

## 乙年 復活期第六主日

【宗十25-26, 34-35, 44-48；若壹四7-10；若十五9-17】

各位弟兄姊妹們：這個主日是乙年復活期第六主日。

本主日的福音繼續上個主日有關真葡萄樹的比喻。上個主日的內容所強調的是我們與基督的關係，而本主日所強調的則是我們這些連結上基督這棵葡萄樹幹的人們，我們彼此之間的關係。

講到「關係」，事實上，在若望福音中，通篇都是在發展「關係」這一個主題，比如說：天主對世界的關係（若三16）；耶穌對天主的關係（若一1-18）；耶穌對門徒們以及門徒們對耶穌的關係（若十五1-12）；耶穌和祂的門徒們對世界的關係（若十六1-3；9-19）；最後，耶穌在祂升天受光榮之後，祂和祂的門徒們之間透過「另一位護慰者」而持續的關係（若十四16-18, 26；十五26；十六7-11, 12-15），而今天的這段福音就是在講門徒們彼此之間的關係（若十五12-17）。

所有這一切關係的起點就在於耶穌與門徒們所建立的關係上，而門徒們與耶穌的關係連結方法，是愛；住在耶穌內，就是住在耶穌的愛內。而當我們住在耶穌的愛內，那麼我們就猶如葡萄枝條連接上了葡萄樹幹一般，能在耶穌內天天茁壯，越茁壯就越能結出的最重要果實，也是愛的果實，也就是活出今天的讀經二聖若望壹書中所說的「彼此相愛」的生活。耶穌在今天的福音中就為我們指出了這愛最起初的根源乃出於天主聖父，祂是這樣說的：「正如父愛了我，我也同樣愛了你們。」這愛透過耶穌的整個生命，而讓我們具體地經驗到，它不是口頭上甜言蜜語的愛，卻是絕對服從天父、不顧犧牲性命，而使我們能與祂心對心、心應心的真實之愛。

如果我們真實地擁有並且活出了這種愛，那麼即使所背負的十字架有多麼沉重，在我們的內心深處仍然能夠保有耶穌祂那飽滿的喜樂，而這正是耶穌在今天的福音中所應許的，祂這樣說：「我對你們講論了這些事，為使我的喜樂也成為你們的喜樂，使你們的喜樂圓滿無缺。」教宗方濟各就深切地經驗到了這同一的喜樂，因此他在《福音的喜樂》勸諭的卷首中，就迫不及待向我們分享這喜樂的緣由：「福音的喜樂源於耶穌，凡與祂相知相遇的人，其心靈和生命必充滿這喜樂、凡接受祂救恩的人，必從罪惡、悲哀、內在空虛和孤獨中被解救出來。與基督一起，喜樂就會生生不息。」（1）

然而在今日教會的各種團體中，我們卻常常發現到在教會團體裡，好似甚麼都有，唯獨缺少了吸引人來認識耶穌的喜樂。是的，教會各種善會或團體裡的成員都能為福音真理在熱心傳播，也都能夠任勞任怨地為福音在辛勤工作；然而主耶穌基督所最寶貴的，來自天父溫柔細緻以及熱切的愛，卻常被忽略掉，甚至是沒有了，而問題是耶穌這柔細熱切的愛正是團體喜樂的泉源，缺乏了這份愛，我們的基督徒團體只能陷入無止境的罪惡、悲哀、內在空虛和孤獨中。因此，這是我們任何一個基督徒團體都必須認真並嚴肅去思考的基本問題，為什麼一個教會團體，或者一個個別的基督徒，能夠在一件有關福音的事工上立下辛勤工作的好榜樣，但在主耶穌基督那柔細的愛中卻跌倒了？我們明明是為這份令人喜樂的愛在努力著，但為什麼我們總是讓彼此愁眉不展、鬱鬱寡歡？

事實上，這些問題的答案已經昭然若揭，根本原因是我們自絕於葡萄樹幹，也不接受園丁的修剪，而讓我們自己長得張牙舞爪，或硬是成為殘枝敗柳，也因此結不出彼此順服以及彼此相愛的纍纍果實來，更是忘記了信友團體成員彼此之間的愛，正是我們對天主和對眾人之愛的核心。要愛那看不見的天主，對我們任何人都絕對是一項考驗。愛的對象如果是看不見的，那麼這種愛極有可能只是一種感覺或想像，就如同網路交往的虛擬世界一般。但是當我們與天主的眾兒女交往時，我們對天主的愛就必須付諸實踐，當這愛的行動實踐在天主兒女的身上時，就是實踐在天主的身上。對心中那看不見的天主的愛是根，而對弟兄姊妹們的愛則是那茂盛的花朵和纍纍的果實，而這果實將再結出愛世人的種子。

我們要引以為鑑的是，在默示錄中教會墮落的第一個起因，就是「拋棄了你起初的愛德。」（默二4）是的，我們唯有時刻與主相連結，把作為枝條的我們連結上葡萄樹幹，讓我們住在那從天父的根源而來的最起初的愛德當中，才能使我們繼續在愛中成長。因為愛德是我們基督徒屬神生命的指標。也唯有住在主的愛中，我們基督徒才能夠擁有有圓滿的信德與完全的喜樂。但願我們都能牢牢記住這一句話：在基督徒的生活中，對基督的愛才是一切。

這因著對基督的愛而使我們彼此相愛的關係，耶穌在今天的福音中稱它為「朋友」。這種朋友的關係正是耶穌要與我們分享的一種關係，它是弟兄姊妹超性化之後的一種關係。我們常常以弟兄姊妹的關係來作為基督門徒彼此的關係，然而這種關係並不是耶穌所要分享給我們的最終關係，因為弟兄姊妹的關係雖然美好，但卻不是最完美的關係形式，就如前教

宗本篤十六世在他的著作《地上的鹽》中，曾針對弟兄姊妹的情誼關係作了以下的論述，他說：「『弟兄情誼』一詞的確很美，但不可忘記它的另一面意義，按照聖經，第一對弟兄是加音和亞伯爾，一個殺了另一個。這是宗教歷史裡多次遇到的演出。羅馬的原始神話學有羅慕祿和熱慕，由二兄弟開始了一切，也是二人之一殺了另一人。可見得弟兄並不一定是愛和平等的最高典型。就像父權能退化成為暴政一樣，我們在歷史裡有消極性的弟兄情誼的足夠例證，可以說，弟兄情誼也該超性化，並走過十字架，才能找到它正確的形式。」

事實上，在整個若望福音有關關係的論說中，就是在為我們提供那走過十字架，而找到的基督徒彼此關係的形式，這種關係就是「福音友誼」的關係。這種福音友誼關係會在彼此間創造出一種「必要的」超性聯繫。然而與血緣家庭不同的是，在血緣家庭中，一個人無法對自己所要出生的家庭作出選擇，一個人也無法挑選自己的弟兄姊妹；而在超性家庭中，一個人卻是必須做出要進入這家庭與否的選擇。只有相信耶穌的人才能夠藉著聖神重生到這個超性家庭裡，而耶穌正是這個家庭的首生者，而在這個家庭裡的人都是真正的天主子女。因此，不論是成為天主的子女或是成為耶穌的弟兄姊妹，都意謂著必須藉由天主羔羊的血，而與一切其他分享這同一盟約關係的人，也就是那些與耶穌有著同一天主的人，有一份生命的關聯（參：若廿17）。

在若望福音當中，福音友誼的關係是若望最後所描述的我們與耶穌之間的關係，這種關係也是耶穌所提出的我們彼此之間的關係。耶穌以友誼的關係把我們和祂，以及我們彼此之間緊密地聯繫在一起：「這是我的命令，你們該彼此相愛，如同我愛了你們一樣」（若十五12），接著，祂繼續說到祂是如何地愛了我們：「為朋友捨掉生命，再沒有比這更大的愛情了。我不再稱你們為僕人……而稱你們為朋友。」（若十五13-14）耶穌把我們和祂之間以這樣的友誼聯繫在一起，同時也以同樣的友誼把我們彼此聯繫起來：「你們如果做我所命令你們做的，你們便是我的朋友。」換句話說，就是要彼此相愛，如同祂愛了我們一般：直到死為止。

這種福音友誼的關係正是基督徒團體的特徵和基礎，也是基督徒在團體中的彼此聯繫。這友誼的關係並不建基在生物學的基礎上，而在於自由選擇上。在婚姻的友誼關係中，男女雙方一開始奇妙地彼此認識，雙方的情感在經過了高潮和低潮、衝突及和好、溝通和挑戰等的震盪之後，逐漸滋長起來。不管一方是否喜歡另一方的父母或兄弟姊妹，她或他仍然可以選擇繼續交往，這個選擇連帶地也選擇了和她或他的親戚有一份關係，而這個關係多少一定會影響到她或他的生活。這份關係如果完全疏遠了，那麼就可能停滯、惡化，但這份關係依舊還是存在的。然而友誼卻不然，友誼一定要持續成長和加深，否則這關係就死了，就真的不存在了，就真的完了。友誼不是靠著血緣或遺傳因素來維持的，它之所以可以持續存在，乃是靠著愛與分享來維持的。這種關係是非常吊詭的一種關係，因為這種關係最容易發現彼此的軟弱，而也最能接受彼此的軟弱，但是就是在這軟弱中，竟能發展出比任何其他關係都要堅強的關係來。事實上，真正的友誼是能夠讓一個人為他的朋友捨棄生命的。為朋友捨棄生命並非為「他人」犧牲，而是與「另一個自己」分享生命。

這分享生命的愛，就如若望壹書向我們所說的：「我們愛，不可只用言語，也不可只用口舌，而要用行動和事實。」這藉由行動並成為事實的愛正是耶穌的生命在我們內所生出的真正果實。耶穌的生命是一個愛的生命，當祂的生命進入我們的生命中時，就要推動我們全心全意地愛天父，並像祂愛我們一樣愛別人。

這讓我想起有一次，當荷蘭籍靈修神學家盧雲神父準備為方舟團體舉行感恩禮的時候，一位因殘障而說話有困難的女士來到他面前請求神父降福她，當盧雲神父舉起穿著祭披的雙手準備行降福禮時，這位女士卻打斷了他的降福行動：「不是這樣，我是指真正的降福。」原來她想要的是擁抱，於是盧雲神父從祭台上走下來擁抱了她。是的，我們基督徒總習慣用「我會為你祈禱」來面對別人的困難，好似用口舌說完了這句話，我們就可以心安理得了。我們總是忘了，我們也需要以具體的行動來與天主的聖意合作，把基督從祭台帶向人群，好讓我們的祈禱在我們當中成為事實。

在真葡萄樹的比喻中，我們經驗到了信德及愛德一如雙翼，要帶領我們御著聖神的風，翱翔在天主所為我們所準備的豐富生命，且是更豐富的生命境界裡，而使我們能夠活在那與天主的親密共融之中，同時也有能力令那阻隔我們與他人之間的高牆倒下，而成為彼此的朋友，一如耶穌將那從天父聽來的一切，都告訴了我們，而稱我們為朋友一樣。如果我們真正聽得懂耶穌所告訴我們的，那麼屬天的福音喜樂必將成為我們每天生活的必然經驗。阿們。